

DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEN NAPONKINT PÉNTEK ÉS VASARNAP KIVÉTELEVEL.

Előfizetési árak:
 helyben, vagy postán külföldre:
 Égőz évre 10 frt — kr
 Félévre 5 „ „
 Negyedévre 2 „ 50 „
 Egy órára 1 „ „
 Egy évi szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz-
 ony a szerkesztőbe (Főter 1828 sz.)
 bérmentve küldendő.

Előfizetési helyben:
 Felelős K. Lajos könyvtároskédesében
 és a kiadóhivatalban (Főter 1828 sz.)
 állt.)

Hirdetési díj:
 Négy hónapra postai sorozat 5 kr. Nagyobb
 terjedelmű a társasági hirdetések alkö-
 szorint jutányos áron vétetnek fel. Helyez-
 di minden külön bejelölést 30 kr.

Hirdetést vagy reklámot megváltó
 nyilvános sora 50 kr.

Nyitási költségek minden postai sora
 50 krajczár.

Hirdetéseket fölveletnek a szerkesztő-
 ben és kiadóhivatalban. Főter 1828 sz.
 állt.)

Közlöny nem adatként vissza

Budapest,
 ógyár.
 otti pályaudvar közt:
 ott legjobb minőségű:
 búkkönynek a buza,
 kiválasztására.
 árpnak a buza kö-
 agvak kiválasztására.
 -Trieurök: az árpa
 ese osztályozására.

osztályozógépek min-
 sára és tetszés sze-
 Elvállalunk Guljahr
 rendszerü trie-
 ezen szabadalma-

gy hasított lemezek
 okra

ingyen és

NI
YÁR
 cza.
ácok
 pontosan
 s kiszolgalat.



A protestáns irodalmi társaság.

1889-ben alakult meg ez a társaság; nagy lelkesedés előzte meg létrejöttét, s nagy harcok, súlyos küzdelmek közt született meg. Emlékeztünk még mind-nyáján arra az elkeseredett ellentétre, mely majdnem az eszme halála lett s a mely az unitarizmusnak a társulat ke-
 beléből való kiszorításával végződött.

Immár 6-ik éves multra tekinthet vissza az egyesület; sok reményt keltett föl alkotása, sok hasznos munkát végzett ez idő alatt. Kifejezője lett, ha csonkán is, a protestantizmus elvi egységének, közelebb hozta az ágostai és reformált evangéliumiakat, gazdagította Szemléjével és Monográfiáival a magyar tudománys irodalmat, népies irataival pedig a vallás-erkölcsi irány hathatós ápolását tüzte céljával. Az az 5-6 év, amennyit a társulat lélt, ha csak működése belső értékét s becsét vesszük, elég gazdagon megozta gyümölcset.

És most, midőn a társulat a hó 5-én megtartotta Budapest, az ev. ref. konvent alkalmából, évi közgyűlését, s felolvasta az eddigi buzgó titkár, Kenessey Béla jelentését, a hallott adatokból s a tapasztalatból szomoruan kell konstátálnunk, hogy a társulat még sem volt képes célját elérni s a hozzáfűzött reményeket eddig be nem váltotta.

Mert: a protestáns közönség körébe be nem halott, anyagilag nem fejlődik, sőt ha a stagnáció hanyatlás, inkább visszafelé halad, vezetésében pedig válsággal kell megküzdnie.

Az utolsón kezdem, mert az intézményekben az emberek a legfontosabbak; a vezérek, kik a feladatok terhé hordozzák, akik irányító munkát végeznek. Szász Károly, az elnök, lemondott; igaz, sokféle elfoglaltsága elég ok erre, de kik harmadéve hallottuk elnöki jelentését, tudjuk, hogy régi betegségünk, erendő bűnünk: a protestáns közöny, a

nembánomság üldözi őt el az elnöki székéből, mely az első felbuzdulás szalmalángjának kialvó fényénél rögtön rávigyorog enyészetet jelző, kísérteties arczával az alkotni, teremteni vágyóra.

Elmegy Szász Károly püspök, e nagyműveltségű, széles látókörű, buzgó férfiú, ki a központban él és széles összeköttetésekkel bír; aki helyébe jön, csak olyan lehet, különben nem. Igaz, egy évig megtartotta állását, de az elnökválság már a levegőben van.

Elmegy Kenessey Béla, a titkár s a vállalat kiadványainak, különösen Szemléjének kitűnő szerkesztője, ez a lélek sajátosos búbájával, a fölemészlt munka lángoló szeretetével megáldott férfiú, aki szíve vérével sem volt képes megdönteni azt a Molochot, mely annyunk vérért kívánja s melynek neve ismét a közöny és újra a közöny.

Szűts Farkas jön helyébe. Egy munkában edzett, többet mondok, viharezett ember. Belső buzgósággal, munkaképességgel s munkabírással eltelve. Tehetsége, tudása, munkaejeje a társaságé s a társaságé nagy, szent céljaité leendő. De többet, mint Kenessey, ő sem tehet, a tanár, a »Protest. egyházi és Iskolai Lap« szerkesztője, a fővárosi belmisszió törzskari tisztje s a közérdek által száz más alakban elfoglalt férfiú.

A személyi válságon kívül ott van a másik: az anyagi válság. A Protestáns Irodalmi Társaság 6 évi fennállása után 54-55 ezer forintnyi vagyonnal rendelkezik. Tehát — sit venia verbo — szegyenletesen csekély összeggel. Az egyesült magyar protestantizmus lelkesedése egy fél évtizednél tovább terjedő idő alatt nem volt képes még 100,000 forintot sem összehozni. Igaz, az egyesület fennállása óta a vagyon 15 ezer forinttal növekedett, de csak eleinte, ma már alig tehető valamire a növekvés s e vagyon jelentékeny része is kinlevőség. Van a társulatnak 1233 tagja, fennállása

óta a gyarapodás 309. Mit mondjunk ehhez, ha tudjuk, hogy az »Evangélscher Bund« több, mint százezer tagot számlál? Mit lehet 50 ezer forint vagyonnal kezdeni? Vajmi keveset. Ez kezdetnek elég volna, de megállapodásnak szánalmasan csekély.

És még végzetesebb szimptoma, hogy 1894-ben 10773 frt költségvetésileg előirányzott bevételből 4356 frt, tehát majdnem a fele elmaradt, mert a tagok nem fizetik járulékaikat. Hiszen így minden előirányzat, minden komoly számítás, minden hathatósabb alkotás dugába dől!

S éppen ez mutatja, hogy a társulat a protestáns közönség kebelében nem tudott gyökeret verni. Kevesen sorakoztak a kibontott zászló alá s azok jelentékeny része sem akarja a terheket viselni; valósággal dezertáltak a felvállalt kötelezettségek elől.

De ebben, ha igazat kell mondanunk, részes a társulat is. Az eszme népszerűsítése körüli kötelezettségeit elhanyagolta, talán abban bizva, hogy az eszme maga fog hódítani. A taggyűjtő bizottságok nem működnek. A harmadéve hozott határozatok papíron maradtak. A társaság vidéken tartandó közgyűlései, felolvasásai — az érdeklődéskeltés megannyi hathatós eszközei — elmaradtak. Igaz, hogy ezek a fővárosiakra kényelmelenséggel, némi áldozatokkal járnának, de minden tekintetben kamatos-kamattal gyümölcsöznek.

Eltekintve a társaság ügyeinek felüldesétől, közelebb hoznának bennünket. Ma a magyar protestantizmus, külső látszat szerint, egységesebb, mint valaha. Eltekintve az erdélyi szászoktól, az ev. ref. egyház a konventben és zsinatban, az ág. ev. egyház az egyetemes gyűlésben és zsinatban egységés központi organumokkal rendelkezik. A reformáltknál van, az ágostaiaknál lesz domesztika, van közös Baldácsy-alap. De ezekben

aztán az egység kimerül. A protestáns uniót némelyek apriori visszautasítják; a protestáns irodalmi társaság mellett van külön Luther-társaság ugyanazon czéllal, s alig hogy nem lett külön Kálvin-társaság. Van 14-15 egyházi lapunk, melyek, eltekintve a dicsérendő kivételektől, teljesen szeparatiztikusan működnek, mint »dissolutae scopae.« Ez a tultergés okozza aztán, hogy viragozni még a legjava sem tud.

A protestáns irodalmi társaság vándorgyűlései talán erre a széthúzó szellemre is üdvösen hatnának s közelebb hozhatnák azokat szívből, kiknek léleken közel kellene állniok.

Az egyesület népies kiadványaitól valósággal csodákat vártak némelyek. Nem kicsinyeljük azt, amit elérhettünk, de illúziókban e tekintetben sem ringathatjuk magunkat. A czél még itt is csak ki van tűzve, elérése a távol jövő zenének látszik.

Nézzünk szét: az ultramontán irányzatos tudomány mily hódításokat tesz; az ultramontán sajtó mily mértéket öltött; a feudál-klerikalizmus meg akarja hódítani az egész katolikus magyar köznevet és arisztokráciát. S mi semmit sem tettünk csak egyetlen erős, szabadelvűen protestáns központi organum megteremtésére, vérzeni és veszni hagyjuk azokat, kik ilyenre vállalkozni vakmerők voltak, azt a protestáns irodalmi társaságot, mely oly szép, nagy, értékes munkát teljesített azok számára, kik megértik, — közönyünk tengődésre kárhoztatja. Hát nem ért a magyar protestantizmus az idők jeleiből? Hát nem indolens nép vagyunk mi? a. a.

Válasz a szerkesztői üzenetre.

(A * alatti megjegyzések a felelős szerkesztő észrevételei.)

Debreczen, ápr. 17.

Tisztelt Szerkesztő Ur!
 Mindenekelőtt kijelentem, hogy eddigi hallgatásomnak nem az ön üzenetének a fi-

— felelte becsületes nyíltsággal ő — hogy nagyon szenvedsz . . . a mikor majd eljön az az idő, hogy el foglak hagyni egy másik ferfi miatt! . . .

Csőppek.

— Korszerű eszmék. —

Az ember a mai világban ilyen jóakaratot is hall: „Te kiszuroam a szemedet, de csak azért, hogy jobban láss!”

Modern biztatás: Barátom, nyeld el a nyársat, akkor én tolam beléd!”

Egy angol státusférfiu lefordította Kotzebue „Ózák“-ját. Nálunk a státusférfiak a bakt eredetiben írjak meg.

Európa asszony „állandó hadiláb“ és „deficit“ nevű ikreket szül; a csecsemők növekedő egészségnek örvendenek.

Bizonyos lapok piszkosságuk daczára is olyanok, mint a hó, ha valahonnan meleg jó, hát ók is azonnal olvadoznak.

Sok újságíró kalamarisa olyan, miut a subiczka, a melylyel a legpiszkosabb dolgot is kifényesítik.

Csodálatos, hogy a halakra még nincs adó, mikor azok ez elien úgy sem panaszkodhatnak.

Lengyelországban a templomok kinyitása megengedtetett, hanem minden padosor elé egyegy rendőrt állítottak a ki arra vigyaz, hogy a nép imád-ága valahogy lsten elé ne jusson.

Mivel az élet oly drága, tehát az emberek azért oly ocsók.

Ha a csizma szorít, a suszterek nem azt

A „DEBRECZENI“ TARCZAJA.

Gazdátlan eb

Egy vén gazdátlan eb. Egy pusztuló család Hagyta itt, a mikor itt hagyta otthonát; A nagy siralomban nem gondolt senki rá, Aggó nyoszörgésit hiába hallata.

Hiába nyatdosá gazdája kőnösét, Kis fia vállára hiába szökdösék, Utánok a falun hiába ügetett Öreg csontjaitól a meddig telbelett.

Itt hagyta. Mikor a szekér elrobogott, Ez elhagyott házba meg vissza ballagott; Ottan már más arczok, más hangok fogadták, Bár nyájas résztvevőn, az elárvult kutyát.

Minden arcz oly szelid, minden hang meghatott; De, névzen szerteszét, a vén eb hallgatott; Hallgatott . . . s távozott . . . az utcán lefeküdt; Ott, azon a helyen: nem látták egyebütt.

Két előlábára lenyugtattván fejét Egy pontra szögezte két bánatos szemét, A honnan gazdája eltávozott hazul' Azt a házat nézte, hü szívvél, szótlanul.

Zivatar verte ott, égette déli nap, Elepedt szomjuság, éhség és bú miatt, Szidták és kérlelék az azon elemenők, Szidás és kérlelés nem ingatták meg őt.

Mi is szólítottuk, megszávnán a szegényt, Hittuk bizalommal, hittuk szívünk szerént. S csak nézett, nem felelt, szegény gazdátlan eb. S lón mindig szomorubb, lón mindig betegebb.

Igy gördült napra nap. Egyszer, egy éjszakán, Ijesztő hangokon szólalt meg a magány; Csodás zaj-zagyvalék — nem halék több olyat, Fölverte szívemet, elűzte almomat.

Üvöltés hallatszott, mely, hörgő, szakgatott. Főlkeltem s kimenek, megnézni, mi van ott? Szél zúgott, harmatot hús hajnal hullata, Ott fekiúdt dermedten, holtan a vén kulya.

Igmándi Miklós.

Költevények prózában.

— Irta: Márkus József. —

Három csók.

Mikor beléptem Léliá boudoirjába, ebbe a földi paradicsomba, melyben égi gyönyörök teremnek, az isteni leány, mint a tavaszi szőlő, millió illatot hoz szaruyán, hozzám suhant s mielőtt még szóhoz juthattam volna, három csókot nyomott ajkamra.

Az első édes volt, mint a szinmez; a második meg ennél is édesebb s a harmadik felülmulta édességben még a másodikikat is.

— Miért ez a három csók? — kérdeztem holdozan kedvesemlől.

Lélia mosolygott, a hogy csak is az anyyalok tudnak.

— Az első azért, — felelte szerelmes epedéssel, — mert eljöttél . . .

— S a második? —

— A második, mert itt vagy . . .

— S a harmadik, Léliám, a legédesebb? —

Lélia lesütötte pillait s mig arczá biboros lett, mint szerelmes tavaszestén az alkonyi ég, ezt sugta fülembé:

— Mert itt maradsz, mig felpirkad a regg s a gyönyörű első hajnalugár ki nem ragad karjaim közül . . .

A jószívű szerető.

Legujabb szeretőm — mert ab, mint a rózsátó uj meg uj bambókat, az én szívem is a szerelem uj meg uj rügyeit fakasztja! —

pompás és fejedelmi, mint a Maréchal-Niel rózsza, ez a rózsza királynő, melynek husos levelei láttára meg sárgabakká válnak a sárga rózsák az irigység miatt.

Igen! Eddigi szerelmeim elhagyatott sárga rózsái maguk is elismerni kénytelenek, hogy erősebb férfiszív, mint a milyen az enyém, sem tudott volna ellentállani ennyi pompának és illatnak s könnyezve bár, de belátják, hogy csókjaik minden emléke sem lehetett elég erős arra, hogy szakítva a multtal, egy új szerelem szaruyán ne repüljek lepkeszaruyaimmal az új imadott felé, a kinek rózsakelyhében a legédesebb méz terem.

Ah, de ne higgyétek, hogy bosszulatlanul lehet megtörni a nő szíveket! Mindzen esküszegésűnk, melylyel mi férfiak a kecségbeesés törjét döfjük az elhagyatott, kirabolt szívecskébe, sarkunkhoz tapad és atokkal kísér bennünket az új paradicsomba.

A sárga rózsák átka engem is elkísért új menyországomba s mikor a legérgebb gyönyörben ringatom karjaim közt pompás uj szeretőmet, ezt az atok is vele ringatom s mikor ajkaink összecsatannak, csókjaink zenéjébe ez az atok is belesir, mint a hogy a kapolna halotti csengettyűje, melyet másnak húztak ugyan meg, de saját halálunkat is eszükbe juttatja.

Legujabb szeretőm tudja, hogy mennyire imádom s csak a minap ő maga így szólott hozzám:

— Ugy-e, egyetlenem, levegő nélkül hamarabb meg tudnál élni, mint nélkülem? —

De, mint mondtam, a sárga rózsák átka utólért.

Ah, legujabb szeretőm, a ki nélkül élni sem tudnék mar, vegtelen nagy szerelmemet látva, mely ott készlet meghalni keblém, a mámor pillanatában, így szólott hozzám:

— Oh, ne szeress ily nagyon drága! Ne szeress ily nagyon!

Megtört szememen keresztül is kérdően néztem rá;

— Miért ne üdvöm: örök menyországom, a melyből soha sem fogok kivágyódni többé?!

— Végtelenül fája a szívemnek tudni

gyeembe nem vétele az oka, de igenis az, hogy az üzenete elején polémiára való felhívás és a végén, a part leendő határozatának kijelentése között, olyan ellenmondást láttam, amely arra a gondolatra indított, hogy vajon nem üres szalmát csipelek-e. — Tudva azonban, hogy nagyon sokszor az én által óhajtott malacz-nevelés is mennyire nem fizeti ki magát és mégis im egészen laikus egyének is óhajtanak rá vállalkozni: elhatároztam magamat a válaszlásra. S elsőben is kifejezem azon ellentmondása feletti hámulatomat, a mely szerint az üzenete elején engem jóakaró barátjának tart, a közepén már olyannak, a ki önt súlyos váddal illetem, a végén pedig, a ki konkolyt tartom a teljes egyetértés meghusztójaként.*1.

Mielőtt azonban erre a dologra térnék, engedje meg, hogy még egyszer ismételjem, miszerint a nyitrai választásnál több párthoz tartozó képviselő volt jelen felszólítás folytán. Hogy mind bizalmi férfi nem lehetett, azt én tudhatja a választási törvényekből, mert azoknak a száma megvan határozva. Hogy Pázmándy ott volt és hogy ő is ott volt esetleg?*2) és ott lehetne a nélkül, hogy ezért akárki hazafiainak tarthatná, annak az az oka, mert arra a helyre, olyan embereket szoktak felkerni, — ha tiszta választást óhajtunk, — a kiknek van elég képessége és elég bátorsága is arra, hogy az esetleges hibák megakadályozását megvárják és megvárják próbálni megakadályozni.*3) Már most, ha önt a pártja elküldené, hogy ön a szabadelvű párt és pártonkívüliek között folyó választásnál ellenőrizze a választást, vagyis a szabad választási jogot védi meg; azt kérdem öntől, hogy felelne meg feladatának, ha nem vállalna bizalmi állást s csak messziről nézné a választási aktust.*4)

Hogy mért nem hívták Zichyék, sem Steiner, sem Wolafka urakat, az is világos. Először, mert ezek az urak érdekelt felek; és másodsor, ha ők beszélték volna el a Tarnóczy ur viselt dolgait, — nézetéből ítélve — azt hiszem, ön lett volna az első, a ki a liberális kormányt szemben állítólagos hazudozásaiért — bár lehetett volna éppen úgy igazuk, mint Pázmándyknak — magyart indítványozott volna nekik büntetéskeppen.*5) És végre, ha uram a Justh töredék tagjai tudomásul vehették az említett választásra vonatkozó és interpellációra adott választást a miniszternek, a mit ön szerint is a legméltozobban elítelt maga a megválasztott képviselő, és a mielőtt világos, hogy ott és akkor a miniszternek igazsága nem volt; akkor én igen is a függetlenség nagy eszméjéből kifolyóan tartom azt, hogy ha az igazság keresésére és megvédésére felhívjuk akárki, akárminő párt,

vagy felekezeti ember által is, azt minden mellék és utógondolat nélkül tartozik keresni, tudva azt, hogy a mi hazánk léte is az igazságon alapszik.*6)

Miként lehet azt mondani, hogy Tarnóczy ur csak a „járt nyomon haladt” s azt a kormányt, — a mely ezt a járt nyomot megcsinálta és egyenletit a szabadválasztás folytonos arcuzal verésével, még támogatni is a Bartha töredékkel szemben; ha az — a miut Kossuth Ferencz ur az „Egyetértés” márczius 12-iki számában mondja, a függetlenségi párt elveiből egyet-mást átvész, — erre azért nem válaszolok, mert én még nem jutottam el oda a politika terén, a hol a fából való vaskarikát csinálják.*7)

Átérve most már a mi barátságunkra s az én súlyos vadaskodásomra, engedje meg újból kijelentem, hogy én engem vagy nem értett meg, vagy meg sem akar érteni. Mit mondtam én, uram. Maga idezi levelemből: „Nem tudom okát találni annak a felfogási külömbőség létrejvetelének, mely a régi és az új „D-breczen” között van, bár annak a régi, valamint a mai lapnak is ön a szerkesztője.*8) Hat azt kérdem, hol van az én levelemben csak egy szó Kósa Barnáról.*9) De tovább megyek s mert nem tartom az alakoskodást csekélységhez méltónak, úgy tudom, én magam küldtem meg önnek azon iratot, a melyben ösintén, leplezetlenül és határozottan kifejeztem nézeteimet a többiek között a „D-breczen-ről is, és a melyben soha egy szó említést nem tettem Kósa Barnáról, még mint szerkesztőről sem.*10)

Hízen, ha én önt akartam volna vádolni, akkor nem a lap szemlével, nem annak hivatásával foglalkozom, hanem egyszerűen a felelős szerkesztővel, Kósa Barnával. Hol es mikor mondtam én azt, hogy ön nem felelt meg a párt intéző-bizottsága határozatának, de azt igen is mondtam, hogy az intéző bizottság határozata és a lap, a mely a határozatot közölte, mely a párt organuma, nem felelt meg a párt hivatásának.*11) És míg én Uram ezért a mondatomért nem lettem megtámadva, mert igazat mondtam, hogy mond ön engem, jóakaró barátját, vádolóknak olyannak, a mit nem irtam. Hol mond am én azt, hogy a felelős szerkesztő és a lap, vagy párt között van külömbőség, de azt igenis mondom és mondtam, hogy az egyházközpont törvényjavaslatok előterbe toulása óta anyyi benne az „ellenmondás”, a mi az elveknél a politika érdekében, ha egészen fel nem adózására, de mindenesetre hátrébe bagyására vall, hogy én igenis, a nélkül, hogy önt meg mint felelős szerkesztőt bármely oldalon érinteni akarnám is, bátran kifejezhetem a két lap közti felfogási külömbőség létrejvetelének meg nem értését.*12) És ha ön ilyen körülmények között, — minden komoly ok nélkül — ahoz a függetlenségi párthoz apellál a bizalom kérdése tekintetében, a mely part el van határozva arra, hogy a Kossuth Ferencz ur kabátjába kapaszkodva, a valódi liberális javaslatok által okozott homályban.*13) reá lövöldözön arra a másik táborra, a mely az ő veréből való vér, mint az egyszeri csapatok tették a köd leple alatt. Ez Uram csak megerősíti az én azon nézetemet, hogy a függ. és 48-as párt elvesztve önmagát, a mások által csinált politika hinárjába került, a melyből csakis az egyéni hiúság okozta félreértés nyílt megvilágításával kerülhet ki; a Kossuth Ferencz ur párttöredékek felbei emelkedésével, de nem az egyik bármelyik töredékhez csatlakozásával.*14)

Melőzve ha tetszik, de részemről fel nem adva azon kérdést, hogy a jelen kormánypart 67-es-e, vagy 78-os, a mit szerény nézetem szerint nekünk függetlenségi partnak nagyon is figyelembe kell vennünk; azon feltevésére, mintha én a „D-breczen” hasábjain az egyházközpontokra vonatkozó cikkeiket nem olvastam volna, írom tovább, hogy dehogynem olvastam, mindet Uram, egész odaig, míg a „Deb-

rezen” is belesülyedt a logikátlanság* 15.) kátyújába, s hallelujázza a liberális kormány nyirkorgó szekerének tovább dözögésére, segített az al-liberalizmussal, a hogy ön is beösméri, a valódi liberalizmust megölni.* 16.) Mert hiszen tudva bár azt, hogy Magyarország minden az egyházközpontok javaslatait célzóját megértő egyén óhajította, az egyházi téren rendezetlen kérdések és viszonyok szabadelvű megoldását; én igenis logikátlan dolognak tartom elfogadni olyant, a mi nem liberális, azért, a miről még csak valamikort tudjuk meg, hogy liberális-e, vagy nem. Olivastam Uram egész odaig, a mikor a hazafiaság hevéből ízelve, ultramontánnak, eretlinek, hazafiatlannak meg az Isten a tudója, min-e neveztek Önök benne azokat, a kik egy percig sem voltak kétségben az irant, a mint már is kezzel foghatólag tűnik kifele, és a mire Károlyi István gróf* 17.) olyan találon ráratutott, hogy annak a liberális kormányknak minden inkább okozott gondot, csak az nem, hogy a valódi liberalizmus mikor és hol sipped a kátyuba. Olivastam igenis uram, de e téren is úgy jártam vele, mint azon a másik téren, a melyen megint nem tudom megérteni azt a logikáját, hogy mikor ország világ. sőt gyermek előtt is tudott dolog, miszerint Justh és Bartha-féle párttöredék van, akkor a „D-breczen” még sem igazítja ki a függetlenségi kör azon tévedését, a mikor az — hiszem, egészen ártatlan tévedésből — itt Szoboszló és Szatmár között a Polonyi-Ugron frakció szentségtelen aranyakadásáról beszél, a Kossuth Ferencz urhoz intézett határozatában.* 18.) Olivastam egészen odaig, míg most nem régen, a recepczió elbukása után és alkalmából Csiky Lajos ur azt mondja a „D-breczen” hasábjain az izz. polgártársaknak, hogy keresztény atyámfiai az urban, ti magatok sem akartátok magatokat recipiálni, hát nyugodjatok meg az urak határozatában.*19.)

Arra a kijelentésre, mely szerint jobb szereine, hogy a jó kívánatok mellett támogatni is, mikor tudjuk, hogy a legkitettebb helyzet van, mint a „D-breczen” szerkesztőjének, és a mikor Önnek kell minden ödiomot magára venni, és a mely állapotára ugyan csak értem, én azon kifejezést, hogy önt mindenfelől ütközések képzelik, a ki felfogja az üteket akkor is, mikor a párt határozatáért helytelenítjük a párt álláspontját,*20.) bátor vagyok ismét reá mutatni az Ön által is ösmert azon kifejezett álláspontomra, a mikor minden gyűlölködés érzete nélkül, világos utakon, megakarány szüntetői a létező hibákat, valamint a párt, egy a lap minden téreni előbbvitelére irányuló lépések megtételét, már régebb idő óta sürgetem.

(Folyt. köv.)

Sz. M.

Kimutatás.

A debreczeni Kossuth szobor bizottság pénztárába tényleg befizetett adományokról 1895. Jan. 1-től márcz. 31-ig.

Nemes Kálmán Debreczen	5	—
Tóth Karoly Debreczen	1	60
Herczeg János Debreczen	2	70
Szemere Lajos tanító Debreczen	2	40
Tóth Terecz tanítónő Debreczen	2	43
Kanizsai Endréné tanítónő Debreczen	—	79
Kanizsai Endre tanító Debreczen	1	80
Kanizsai Endre	1	34
Kanizsai Endre	—	96
Foltényi Vilmos Debreczen	3	—
David Sándor tanító	7	32
Veres Gyula tanító	—	62
Péterfi Benő Debreczen	6	30
Kiss Illés H.-Nánás	11	50
Molnár Endre Nádudvar	10	—
Nagy Lajosné Debreczen	1	20
Székely Melinda Debreczen	1	40
K. Tóth Sándor D-breczen	2	—
Markusz Miksa Debreczen	8	—
Szemere Lajosné Debreczen	1	54
Jónás Lipót Debreczen	2	—
Szilágyi Imre. tan. Debreczen	2	15
Balázs Ödön Debreczen	17	—

*1) Levele, tényleg, így hangzott.
 *2) Sobase leunek Nyitra, vagy bárhol másutt, csak mint a függetlenségi párt támogatója.
 *3) És mégsem tudták megakadályozni.
 *4) Hát bizony csak messziről nézném azt a választási aktust, mert nekem se Bánffy báró, se gr. Szapáry Gyula nem emberem s nagyokat kaczagnék rajta, a mint hajba kapnak. Inter duos litigantes tertius gaudet.
 *5) Dehogyn indítványoztam volna! Én érveket és elveket szoktam harcolni, de a máglya, az erőszak, a letorkolás, nem tartozik a fegyverem közé. Ilyen fegyverekkel a mai világban csak a jészuita növényedékek: Steiner, Wolafka stb. élnek.

ösmerik el, hogy a csizma szűk, hanem hogy nagy a láb.

A nagy urak többnyire azért kopaszok, mert fiatal korukban a sok hajlongás közben nagyon sokat csiszolták fejük tetejével a padlót.

Erdély edig regényes volt, most már romantikus akaraók tenni.

Miért biztosabb magas hegyekre számáron lovagolni? Hát csak azért, mert a számár a legbiztosabban megy föléfel!

A budapesti bazilika építésén úgy dolgoznak, hogy annak befejezése, nem mint előre számítva volt, az itéletnapra, hanem éppen az itéletnapra történjék meg.

Az ellenzéki lapok a miniszterekről azt írják, hogy semmit sem csinálnak; pedig dehogynem: most kötik azt a kapcát, a mely majd egyszer szorulni fog.

Némely ember elveiben olyan, akár a bagaria, akkor marad erős, ha kenik.

A paptrádkányok is akkor mennek könnyen föléfel, ha fejük igen könnyű.

A sógorok furcsának találják, hogy mi Álmos vértéből valók vagyunk s mégsem lehet bennünket oly könnyen elaltatni.

A gőznek hadat üzentek. Utóljára kisül, hogy a gőz is csak olyan, mint az ész, a mi nélkül még jobban lehet előre haladni.

Némely lap vezércikkei tulajdonképen a hirdetések közé tartoznak, mert azokat is pénzért adják ki.

rezen” is belesülyedt a logikátlanság* 15.) kátyújába, s hallelujázza a liberális kormány nyirkorgó szekerének tovább dözögésére, segített az al-liberalizmussal, a hogy ön is beösméri, a valódi liberalizmust megölni.* 16.) Mert hiszen tudva bár azt, hogy Magyarország minden az egyházközpontok javaslatait célzóját megértő egyén óhajította, az egyházi téren rendezetlen kérdések és viszonyok szabadelvű megoldását; én igenis logikátlan dolognak tartom elfogadni olyant, a mi nem liberális, azért, a miről még csak valamikort tudjuk meg, hogy liberális-e, vagy nem. Olivastam Uram egész odaig, a mikor a hazafiaság hevéből ízelve, ultramontánnak, eretlinek, hazafiatlannak meg az Isten a tudója, min-e neveztek Önök benne azokat, a kik egy percig sem voltak kétségben az irant, a mint már is kezzel foghatólag tűnik kifele, és a mire Károlyi István gróf* 17.) olyan találon ráratutott, hogy annak a liberális kormányknak minden inkább okozott gondot, csak az nem, hogy a valódi liberalizmus mikor és hol sipped a kátyuba. Olivastam igenis uram, de e téren is úgy jártam vele, mint azon a másik téren, a melyen megint nem tudom megérteni azt a logikáját, hogy mikor ország világ. sőt gyermek előtt is tudott dolog, miszerint Justh és Bartha-féle párttöredék van, akkor a „D-breczen” még sem igazítja ki a függetlenségi kör azon tévedését, a mikor az — hiszem, egészen ártatlan tévedésből — itt Szoboszló és Szatmár között a Polonyi-Ugron frakció szentségtelen aranyakadásáról beszél, a Kossuth Ferencz urhoz intézett határozatában.* 18.) Olivastam egészen odaig, míg most nem régen, a recepczió elbukása után és alkalmából Csiky Lajos ur azt mondja a „D-breczen” hasábjain az izz. polgártársaknak, hogy keresztény atyámfiai az urban, ti magatok sem akartátok magatokat recipiálni, hát nyugodjatok meg az urak határozatában.*19.)

Arra a kijelentésre, mely szerint jobb szereine, hogy a jó kívánatok mellett támogatni is, mikor tudjuk, hogy a legkitettebb helyzet van, mint a „D-breczen” szerkesztőjének, és a mikor Önnek kell minden ödiomot magára venni, és a mely állapotára ugyan csak értem, én azon kifejezést, hogy önt mindenfelől ütközések képzelik, a ki felfogja az üteket akkor is, mikor a párt határozatáért helytelenítjük a párt álláspontját,*20.) bátor vagyok ismét reá mutatni az Ön által is ösmert azon kifejezett álláspontomra, a mikor minden gyűlölködés érzete nélkül, világos utakon, megakarány szüntetői a létező hibákat, valamint a párt, egy a lap minden téreni előbbvitelére irányuló lépések megtételét, már régebb idő óta sürgetem.

(Folyt. köv.)

Sz. M.

Kimutatás.

A debreczeni Kossuth szobor bizottság pénztárába tényleg befizetett adományokról 1895. Jan. 1-től márcz. 31-ig.

Nemes Kálmán Debreczen	5	—
Tóth Karoly Debreczen	1	60
Herczeg János Debreczen	2	70
Szemere Lajos tanító Debreczen	2	40
Tóth Terecz tanítónő Debreczen	2	43
Kanizsai Endréné tanítónő Debreczen	—	79
Kanizsai Endre tanító Debreczen	1	80
Kanizsai Endre	1	34
Kanizsai Endre	—	96
Foltényi Vilmos Debreczen	3	—
David Sándor tanító	7	32
Veres Gyula tanító	—	62
Péterfi Benő Debreczen	6	30
Kiss Illés H.-Nánás	11	50
Molnár Endre Nádudvar	10	—
Nagy Lajosné Debreczen	1	20
Székely Melinda Debreczen	1	40
K. Tóth Sándor D-breczen	2	—
Markusz Miksa Debreczen	8	—
Szemere Lajosné Debreczen	1	54
Jónás Lipót Debreczen	2	—
Szilágyi Imre. tan. Debreczen	2	15
Balázs Ödön Debreczen	17	—

*15.) Vandrák Andrásról, a legkitünőbb magyar logikustól, tanultam a logikát: a ki, ha halottából föltámadna, megmagyarázná önnek, hogy mi a logikátlanság: nevezetesen függetlenségnek lenni és megakadályozni akarni a függetlenségi eszméket akkor, midőn azok — ha csak részben is — megvalósíthatók. Ez a logikátlanság!

*16.) Kérem ne tessék engem gyilkossággal vádolni. Ezt az egy bűnt még nem követtem el!

*17.) Gr. Károlyi Istvárra, noha pátrím, ne tessék hivatkozni. Ő jó magyar érzelmű four ugan, de nem politikus. Az ő mondása tehát nem argumentum.

*18.) Hogy mondhat ilyet? Miért nem volt ön, jelen a függ. kör gyűlésén? Ha jelen lett volna, ön is éppen úgy megszavazta volna az indítványt, mint mi, a kik jelen voltunk. És állunk ezen indítvány mellett.

*19.) Egészen más dologt mondott! Nevezetesen azt mondta, hogy midőn a zsidóságnak egy része, pl. maga a debreczeni orthodox zsidó hitközség is, a recepczió ellen nyilatkozott: nem lehet csudálkoni a korszellem azon hátramaradásán, hogy az aulikus főrendek a zsidó vallás recepcziója ellen szavaztak. Hogy a „D-breczen” annak idejében milyen határozott álláspontot foglalt el a kérdésben is: bizonyítja a Taifer által Benedek János ellen indított sajtópör, melynek kimenetele egyik legsz. bb dadulataink közé tartozott.

*20.) De hát kik helytelenítik? Joga van önnek, és minden párttagnak, előterjeszteni kifogásait, melyeket minden bizonynyal figyelembe vesz úgy az int. bizottsági, mint a pártgyűlés.

Údvarhelyi József H.-Nánás	42	98
Dömötör József	12	10
Csiha Gábor H.-Nánás	28	—
Kovács Lajos H.-Nánás	28	—
Horkai Lajos tanító Debreczen	3	60
Kardos László Debreczen	20	—
Lakatos társulat Kovács ur utján	2	—
David Mihály tanító	2	96
Debreczeni első takarékpénztár	250	—
Komlósy Dezső ur adománya	15	—
David Mihály tanító	1	71
Simon István tanító koszoru maradványa	—	50
Csokonai kör adománya 2 évi	100	—
Péterfi Benő pótlása	—	50

Összesen: 601 frt. 66 kr.

Összesítés:

Ápril hóban	165	frt 21	kr.
Május hóban	1353	29	0
Junius hóban	1298	26	0
Julius hóban	1239	81	0
Augusztus hó 15-ig	318	frt 53	kr.
Augusztus hó 15-től	693	71	0
Augusztus hó 31-ig	375	18	0

Szeptember hóban	474	59	0
Október hóban	981	12	0
Nov. és Decz. hóban	561	37	0

1895. Január—február—márczius hónapokban 601 66

Összesen: 7369 frt 36 kr.

Debreczen, 1895. ápril hó 1. Dr. Bakonyi Samu, Komlósy Arthur, főjegyző. v. elnök. Tóth Bela, pénztárnok.

Földrengés.

Husvét első napján éjjel Dél-Európában mindenütt óriási földrengések voltak. Fiumében 11 óratól egész reggelig tartott. A színházi közönség rohanva futott ki a színházból. A nagy tolongás és ijedség miatt több sebesülés történt. A „Roy Blas” című operát adták. A negyedik felvonás kezdetén erős dübörgés és tarma töltötte meg a levegőt. Egy perc alatt mindenki sietett kijutni az utcára, a hol összevestelten futottak ide s tova az emberek. Delután a budapesti kiránduló a Veneczia hajón a nagy vihar miatt sehogy sem tudtak Velenczébe jutni. A nagy orkánban a hajó vesztegelnéi volt kénytelen a nyílt tengeren. Zágrábban a házak a nagy földrengés következtében megrepedtek, a kémények lehalláltak. Triestben egy negyed órával később érezték a földrengést, mint Fiumében. Az alkalmól felvert lakosság rémülve menekült a házakból az utcákra. A színházban a világitás kialudt. Életveszélyes tolongás keletkezett az első rázkódtatásra. Laibachban többen meghaltak, megsebesültek, házak összeomlottak. A tüzkészakárnya is összedült. A templomok tornyai mind ferdén állanak. A földrengést érezték Graczbán, Görcebzen, Judenburgban, Reichenburgban, Leibnitzben, Steinben, Krainburgban stb. Nálunk csak Szombathelyen, Nagy-Kanizsán, Csakortnyán és Bácsatelepen volt érezhető egy lökés.

BELFÖLD.

Kossuthmint főfelügyelő. Kossuth Ferencz tegnapelőtt ígatták be Rákospalotán az ágostai egyház főfelügyelői tisztsébe. Az ünnepélyes beiktatásnál több mint 10,000 ember jelent meg. Kossuth gyönyörű beszédet mondott.

Uj főrendiházi tag. A májusi főrendi tárgyalásokra a kormány már is megteszi előkészületeit; így, hogy a reformok mellett többséget biztosíthassa, újból igénybe veszi Bánffy Dezső báró az 1885. VII. törvényczikkben körüírjt jogát és már legközelebb kinevezett a veterán író: Tóth Lőrincz tanácselnököt főrendiházi taggá, a minap elhunyt Mihajlovich Miklós helyébe.

KÜLFÖLD.

A közös költségvetés előkészítése. Báró Bánffy Dezső miniszterelnök és Lukács László pénzügyminiszter tegnap reggel érkeztek Bécsbe. A pénzügyminiszter a király tegnap reggel 9 órakor maánkihálással fogadta. Tegnap előzetes tárgyalások voltak a Bécsben időző magyar miniszterek között. Ma 1 órakor kezdődnek a delegacionális előterjesztésekre vonatkozó közös tanácskozáók, a melyeken magyar részről Bánffy báró miniszterelnök, Lukács pénzügyminiszter és Jónás Miksa főlelege körüli miniszter vesznek részt. Aból, hogy Br. Fejérváry Géza honvédelmi miniszter ezuttal a delegacionális költségvetés előkészítésében nem vesz részt, arra következtetni, hogy a közös hadügyminiszter egyáltalán nem tervez a közös hadsereg körében semmi olyan reformot, a mely katonai szempontból volna megvitandó. A delegacionális költségvetés előkészítése tisz-

tán a pénzügyi szempont már jelezte, négy miniszteri ordinárius. **Béke Kina** és apr. 16. A „Times”-n mai kelettel: A Japán-dést aláírták. A feltételezők: Korea függetlensége. Összes meghódított helytől keletre eltűnő vidétek a japánoknak, Kínát kárpótlást fizet és véd- és daczövetséget.

Határidő. Találkozó szerdán a gyereket Ottthonban. Színház előadások.

Ujdonság. A debreczeni előkészítő bizottsága tegnap Imre kir. tan. polgármester városház nagy termében Lajos tanfelügyelő kijelenté május első napjaiban a tani, indítványozza, hogy rossz idő esetén 28-ról beszélt Klamarik János kijelenté, hogy az érette már kitűzött versenypontlasztani, de ő a miniszter ménye daczára azt hiszi, terjesztésben tudatott tornaverseny csak május és ellenkező esetben a szalép, egy a miniszter hagyja felterjesztésükben. — Békési Gyula főigléssel, hogy a verseny már sürgőnyileg megkezdés. Ő is pártolja Eötvös tanárt, mert a tornaverseny megakadályozni nem lehet, hogy ugyan akkor tartja tornaversenyüket. Ő is 26-án megérkezés és verseny délután 3 órakor, Boczkó Sámuel főkapitány szölközését. A miniszterja beleegyezését a verseny lasztására, ha nem úgy a versenyrendezéssel. A hozzájárulása után, Eötvös csak azt kívánja, hogy a siet sürgőnyileg intézze a az ügy késedelmet szenvedtemben mondia ki a hely Gyula terjesztette be a készítő bizottság ülésről a jelentést. A bizottság jelentkezések határidejét átrátogat intez kérdőívek értesíti őket a versenynap növendők vez. részt, mikor nárral, milyen versenyben tatják be előismertetüket, végleges műsor, mely a szulás a collegium nagy díjak kiosztása. A szölközés díjak ezüst és bronzérem két ezüstös éremt nyerő arany éremt kaphat. Ezuttal terbizottság működési tervet, terképszerveztés, a felállítás zászlok és táblák készíttetése és felállítás, stb. hogy a tanulók észilásollesz, valamint a tanároka mérékelt aru. A tanároka szállásolják el, a diákok katonai hatóságot is megkecsönzése ügyében. A conviktlandó egész napra 40 kr. A conviktus és jótétemenyéköszönettel fogadja és 300 diákot vendégöben látta 80 kr. 1 frtet teljes ellátás. Ezalatt Békési Gyulának a gony érkezett, melyben a fohogy a miniszteriumnak a 27-ére való elhalasztása elf. A gyűlés ezt örvendetes tud Eötvös tanfelügyelő ker-e a bizottság nevében hívja fel karmesterét, hogy a versenyzárólag magyar darabokat mire Simonffy Imre köszönetet mondva a nagy bezárta.

Színház. Tegnap es a legkitünőbb magyar szomszomszerepét Kleonovics lozvári színész volt hős szKlenovics eddig ismeretlen v közönség előtt, de tegnapi el bátran megjósolhatjuk, hogy venciélé válik ami tartózkod is. Szép színdarab alakja, ér gondolt játéka nem tévesztel Csak a gyors beszédéről kell va a debreczeni színház aktu nem éppen a legjobb: a leg

H-Nánás	42	98
Nánás	12	10
Nánás	28	—
Nánás	28	—
Debreczen	3	60
Debreczen	20	—
Debreczen	2	—
Debreczen	2	96
Debreczen	250	—
Debreczen	15	—
Debreczen	1	71
Debreczen	—	50
Debreczen	—	50
Osszesen	601	66
Osszesen	165	21
Osszesen	1353	29
Osszesen	1298	60
Osszesen	1239	81
Osszesen	318	53
Osszesen	693	71
Osszesen	375	18
Osszesen	474	59
Osszesen	981	12
Osszesen	561	37
Osszesen	6767	70
Osszesen	601	66
Osszesen	7369	36

Ujdonságok.
 * **A debreczeni kerületi torna versenye.** A debreczeni kerületi tornaverseny előkészítő bizottsága tegnap délután Simonffy Imre kir. tan. polgármester elnöke alatt a város háza nagy termében ülést tartott. Eötvös Lajos tanfelügyelő kijelenté, hogy lehetetlen május első napjaiban a tornaversenyt megtartani, indítványozza, hogy az május hó 27-ére rosz idő esetén 28-ra tüzessék ki. Ez ügyben beszélt Klamarik János min. tanácsossal, ki kijelenté, hogy az érettségi vizsgálatok miatt a már kitűzött versenynapokat nem lehet elhalasztani, de ő a miniszteri tanácsos ur véleménye dacára azt hiszi, ha a miniszteri felterjesztésben tudattatik, hogy a debreczeni tornaverseny csak május 27-én tartható meg és ellenkező esetben a rendező bizottság vizsgálja, hogy a miniszter haladéktalanul helyben hagyja felterjesztésükben tett indítványukat. — Békési Gyula főigazgató tudatja a gyűléssel, hogy a verseny elhalasztása miatt ő már sürgőnyleg megkereste a miniszteriumot. Ő is partolja Eötvös tanfelügyelő indítványát, mert a tornaverseny elhalasztását azáltal megakadályozni nem lehet és nem is szabad, hogy ugyan akkor tartják a beszerzéseket is tornaversenyüket. Ő is ajánlja, hogy május 26-án megérkezés és elszállásolás, 27 a verseny délután 3 órakor, rosz idő esetén 28-an. Boczkó Sámuel főkapitány is oszja az előtte szóló kérést. A miniszterium táviratilag adja beleegyezését a verseny 27-ére való elhalasztására, ha nem úgy a bizottság mondjon le a versenyrendezésről. Ráczó Gyula alispán hozzájárulása után, Eötvös tanfelügyelő még csak azt kívánja, hogy a bizottság felterjesztését sürgőnyleg intézze a miniszterhez, ne hogy az úgy késedelmet szenvedjen. Az előzők értelembe mondja ki a határozatot. Ezután Puky Gyula terjesztette be a verseny programjának készítő bizottság üléséről és határozatairól szóló jelentést. A bizottság elhatározta, hogy a jelentések határidejét április 28-ára tűzi ki, átiratokat intéz kérdésekkel az igazgatóságokhoz, értesíti őket a versenynapról, megkérdi hany növendék vesz részt, mikor érkeznek, hany tanárral, milyen versenyben és gyakorlatban mutatják be előmenetelüket? Meghatározták a végleges műsort, mely a következő: Csoporthoz a collegium nagy udvarán. Felvonulás díszmenetben. Himnusz éneklése. Szabadgyakorlatok. Katonai rendgyakorlatok. Szertornázás. Versenyek; kötéltűzés, távmagyasugrás, kötélt., pózmozgás, brokverseny. Játékok. Összlopba felállítás. A nyertesek neveiknek kihirdetése, díjak kiosztása. A szótartás éneklése, elvonulás. A díjak ezüst és bronzérmek lesznek, esetleg két ezüstös érmet nyerő e két ezüst érmeért arany érmet kaphat. Ezután meghatározták a terbizottság működési területét. Reá tartozik: a térképszervezés, a felállítás, erdőelzárás, jelző zászlók és táblák készítése, szerek elkészítése és felállítás, stb. Azután elhatározták, hogy a tanulók elszállásolása teljesen ingyen lesz, valamint a tanárok is. Az ellátás pedig mérsékelt árú. A tanárokat magánlakásokban szállásolják el, a diákok számára esetleg a katonai hatóságot is megkeresik ágyak kikölcsönzése ügyében. A conviktus 300 diákot hajlandó egész napra 40 kért fejlenkit ellátni. A conviktus e jótéteményét a gyűlés halás köszönettel fogadja és a meg hátralevő 300 diákot vendégül látatja el, hol fejlenkit 80 kr. 1 frtért teljes ellátást nyerhetnek. — Ezalatt Békési Gyulának a miniszteriumtól sürgöny érkezett, melyben a főigazgató tudatja, hogy a miniszteriumnak a versenynek május 27-ére való elhalasztása ellen kifogása nincs. A gyűlés ezt örömdetes tudomásul veszi. Még Eötvös tanfelügyelő kérése az elnököt, hogy a bizottság nevében hívja fel a katonai zenekar karmesterét, hogy a verseny alkalmával kizárólag magyar darabokat adasson elő, mire Simonffy Imre elnök az ülést, köszönetet mondva a nagy érdeklődésért, bezárta.

Határidő-naptár.
 Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy gyűlést Otthonában.
 Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Ujdonságok.
 * **A mikor adót nem lehet fizetni.** A városi adópenzt nem adozamfényt hivatal, valamint az adókövető osztály hivatalos helyiségei, tisztogatás miatt, apr. 19-én d. e. 10 óratól f. hó 21-ig zárva lesznek, mit is, az adózó felek értesítése céljából, ezennel közzé tesszük.
 * **A Csokonai-kör választmánya f. hó 19-én, d. u. 5 órakor, a főkola olvasó termében ülést tart.** Tárgyak: 1. Az évi jelentés megállapítása. 2. Folyó ügyek. A Csokonai-kör közgyűlése f. hó 21-én, d. e. 10 1/2 órakor, tartatik meg a város háza nagy termében, a következő tárgysorozattal.
 1. A múlt évi működésről szóló jelentés.
 2. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése.
 3. Vartesi Arnold elnök lemondása.
 4. Elnök-választás.
 5. A f. évi költségvetés megállapítása.
 6. A választmány kiegészítése.
 * **Koronaértéki államjegyek.** A magyar és az osztrák kormány között tárgyalások folynak a koronás jegyek kibocsátása végett, melyek hivatva volnának az ötfőtint államjegyek pótlására. A tíz koronás jegyeket nem az osztrák-magyar bank, hanem a két pénzügyminiszter bocsátana ki, a jegyek fundálva volnának és körülbelül ugyanazon jellegű bíránaok, mint Németországban a birodalmi pénztári jegyek.
 * **A debreczeni orvos-gyógyászerész egyet.** f. 1895. év április hó 20-ik napján délután 5 órakor az egyet. helyiségében havi ülést tart Tárgyak: Eszmecsere a szürum therapia felett. Az előkés.

Öngyilkosság. Szűcs István debreczeni cizmadiamester, tegnap délután hatvan-ötven 3652. számú lakásán felakasztotta magát. A szerencsétlen tegnap részegen ment haza s miután semmi ok nem forog fenn, a mely esetleg a halálba kergette volna, azt hiszik, hogy részegségben vetemedett az öngyilkosságra. Az öngyilkos házában még tegnap rögtön megjelent a kerületi orvos és a rendőrség kiküldötte s miután konstataáltak a beállott halalt, felvették a jegyzőkönyvet az esetről, — a holttestet pedig beápolították a városi köztemetőbe. A szerencsétlent felesége és két kis gyermeke siratja.

Mars és Jupiter. E hó végén Mars és Jupiter öt felsegek találkoznak fognak. Hogy e fejlemény találkozásnak milyen következményei lesznek, arról egyelőre még mit sem tudunk. A helyzetéről külföldben saját tudósítók a következőket írja: Akonytájban a nyugoti égen Vénusz ragyogó fényben mutatkozik. — Dényugaton, jóval Vénusz fölött szokatlan fényben, nagysága és méltósága teljes tudatában tündöklék Jupiter. Jobbfelől Jupiter alatt az ikrek közeleiben, harcizás, vörös fényben csillog Mars. E harcizás csillag egy idő óta határozott szándékot mutat a Jupiterhez való közeledésre. Jupiter tudvalevőleg jobbról balra halad egy pályáján, valamint Mars is. Mars azonban sokkal gyorsabban halad mint Jupiter s így nemokorra utól fogja érni.

Kinevezés. Graf Degenfeld József főispán Dező László polgármesteri hivatali iktatót, a nyugalomba vonu Rankai József helyébe, rendőrfőkapitánysági iktatónak nevezte ki.
Debreczen halottai. Városunkban április hó 7-től 13-ig a következő halálozások történtek: Baranyi Antal 72 é. ref. szélhűdés. Dobrai János 79 é. ref. veselő. Szabo Ferenc 1 é. ref. tüdőlob. Dragota Vendor 54 é. ref. szívszélhűdés. Arany Aladar 1 é. r. kath. tüdőhurut. Szantó Róza 6 hó. ref. tüdőhurut. Dalmadi János 46 é. ref. tüdőlob. Juhász István 61 é. ref. gyomorrák. Diós Erzsébet 16 é. ref. tüdővesz. Özv. Dószegi János 66 é. ref. agy guta. Kalászi Proskó 1 és 8 hó. tüdőlob. Dóza László 3 hó. ref. góresők. Markus Sándor 3 é. ref. agylob. Zagyva Mihály 83 é. ref. agykör. Magyar Lajos 11 hó. ref. vörheny. Szegedi Julianna 25 é. ref. tüdőgümőkör. Antal Ferenc 7 é. ref. béhurut. Parti István 76 é. ref. vegergyengülés. Balogh Anna 5 hó. r. kath. tüdőhurut. Özv. Kozak Ferencné 69 é. ref. vegergyengülés. Kovács József 2 é. ref. tüdőlob. Krausz Juli 8 hó. r. kath. béhurut. Goldberger Julia 7 hó. kath. tüdőhurut. Páfi Mari 11 hó. ref. béhurut. Sianpach Borbála 53 é. kath. tüdőlob.
 * **A nagytű nemetek.** Egy német statisztikus kiszámította, hogy a világon a legtöbbet az angolok esznek, utána következnek az amerikaiak, aztána németek, az oroszok. A legtöbbet helyen állnak az olaszok, — mint a kik már országuk éghajlatánál fogva is legkevésbé táplálékkal bírnak. Mi szegény magyarok, kimaradtunk a listából, pedig azt hisszük, hogy mi sem állunk nagyon hátul. A becslétes német tudós fölönben nem mondja meg, honnan szedi össze az ő adatait.
 * **Itélet.** A debreczeni kir. törvényszék Farkas Kálmán kondoros születésű 20 éves kanász legényt, Nadudvaron elkövetett 6 rendbeli lopás és betörés vétségéért, 3 évi fegy-

tán a pénzügyi szempontokat öleli fel s mint már jeleztük, négy millióval emelkedik a költségvetési ordinárium.
Béke Kina és Japán közt. London, apr. 16. A „Times”-nak jelentik Shangaiból mai kelettel: A Japánnal kötött békeszerződést aláírták. A feltételek állítólag a következők: Korea függetlensége, Japán megtartja az összes meghódított helyeket és a Lian folyótól keletre elterülő vidéket. Formosa átengedik a japánoknak, Kina 100 millió dollár hadi kárpótlást fizet és végül Kina és Japán véd- és dacszöveget kötnek.

Határidő-naptár.
 Találkozó szerdán és szombaton d. u. a Gőnczy gyűlést Otthonában.
 Színházi előadások kezdete este 7 órakor.

Ujdonságok.
 * **A mikor adót nem lehet fizetni.** A városi adópenzt nem adozamfényt hivatal, valamint az adókövető osztály hivatalos helyiségei, tisztogatás miatt, apr. 19-én d. e. 10 óratól f. hó 21-ig zárva lesznek, mit is, az adózó felek értesítése céljából, ezennel közzé tesszük.
 * **A Csokonai-kör választmánya f. hó 19-én, d. u. 5 órakor, a főkola olvasó termében ülést tart.** Tárgyak: 1. Az évi jelentés megállapítása. 2. Folyó ügyek. A Csokonai-kör közgyűlése f. hó 21-én, d. e. 10 1/2 órakor, tartatik meg a város háza nagy termében, a következő tárgysorozattal.
 1. A múlt évi működésről szóló jelentés.
 2. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése.
 3. Vartesi Arnold elnök lemondása.
 4. Elnök-választás.
 5. A f. évi költségvetés megállapítása.
 6. A választmány kiegészítése.
 * **Koronaértéki államjegyek.** A magyar és az osztrák kormány között tárgyalások folynak a koronás jegyek kibocsátása végett, melyek hivatva volnának az ötfőtint államjegyek pótlására. A tíz koronás jegyeket nem az osztrák-magyar bank, hanem a két pénzügyminiszter bocsátana ki, a jegyek fundálva volnának és körülbelül ugyanazon jellegű bíránaok, mint Németországban a birodalmi pénztári jegyek.
 * **A debreczeni orvos-gyógyászerész egyet.** f. 1895. év április hó 20-ik napján délután 5 órakor az egyet. helyiségében havi ülést tart Tárgyak: Eszmecsere a szürum therapia felett. Az előkés.

Öngyilkosság. Szűcs István debreczeni cizmadiamester, tegnap délután hatvan-ötven 3652. számú lakásán felakasztotta magát. A szerencsétlen tegnap részegen ment haza s miután semmi ok nem forog fenn, a mely esetleg a halálba kergette volna, azt hiszik, hogy részegségben vetemedett az öngyilkosságra. Az öngyilkos házában még tegnap rögtön megjelent a kerületi orvos és a rendőrség kiküldötte s miután konstataáltak a beállott halalt, felvették a jegyzőkönyvet az esetről, — a holttestet pedig beápolították a városi köztemetőbe. A szerencsétlent felesége és két kis gyermeke siratja.

Mars és Jupiter. E hó végén Mars és Jupiter öt felsegek találkoznak fognak. Hogy e fejlemény találkozásnak milyen következményei lesznek, arról egyelőre még mit sem tudunk. A helyzetéről külföldben saját tudósítók a következőket írja: Akonytájban a nyugoti égen Vénusz ragyogó fényben mutatkozik. — Dényugaton, jóval Vénusz fölött szokatlan fényben, nagysága és méltósága teljes tudatában tündöklék Jupiter. Jobbfelől Jupiter alatt az ikrek közeleiben, harcizás, vörös fényben csillog Mars. E harcizás csillag egy idő óta határozott szándékot mutat a Jupiterhez való közeledésre. Jupiter tudvalevőleg jobbról balra halad egy pályáján, valamint Mars is. Mars azonban sokkal gyorsabban halad mint Jupiter s így nemokorra utól fogja érni.

Kinevezés. Graf Degenfeld József főispán Dező László polgármesteri hivatali iktatót, a nyugalomba vonu Rankai József helyébe, rendőrfőkapitánysági iktatónak nevezte ki.
Debreczen halottai. Városunkban április hó 7-től 13-ig a következő halálozások történtek: Baranyi Antal 72 é. ref. szélhűdés. Dobrai János 79 é. ref. veselő. Szabo Ferenc 1 é. ref. tüdőlob. Dragota Vendor 54 é. ref. szívszélhűdés. Arany Aladar 1 é. r. kath. tüdőhurut. Szantó Róza 6 hó. ref. tüdőhurut. Dalmadi János 46 é. ref. tüdőlob. Juhász István 61 é. ref. gyomorrák. Diós Erzsébet 16 é. ref. tüdővesz. Özv. Dószegi János 66 é. ref. agy guta. Kalászi Proskó 1 és 8 hó. tüdőlob. Dóza László 3 hó. ref. góresők. Markus Sándor 3 é. ref. agylob. Zagyva Mihály 83 é. ref. agykör. Magyar Lajos 11 hó. ref. vörheny. Szegedi Julianna 25 é. ref. tüdőgümőkör. Antal Ferenc 7 é. ref. béhurut. Parti István 76 é. ref. vegergyengülés. Balogh Anna 5 hó. r. kath. tüdőhurut. Özv. Kozak Ferencné 69 é. ref. vegergyengülés. Kovács József 2 é. ref. tüdőlob. Krausz Juli 8 hó. r. kath. béhurut. Goldberger Julia 7 hó. kath. tüdőhurut. Páfi Mari 11 hó. ref. béhurut. Sianpach Borbála 53 é. kath. tüdőlob.
 * **A nagytű nemetek.** Egy német statisztikus kiszámította, hogy a világon a legtöbbet az angolok esznek, utána következnek az amerikaiak, aztána németek, az oroszok. A legtöbbet helyen állnak az olaszok, — mint a kik már országuk éghajlatánál fogva is legkevésbé táplálékkal bírnak. Mi szegény magyarok, kimaradtunk a listából, pedig azt hisszük, hogy mi sem állunk nagyon hátul. A becslétes német tudós fölönben nem mondja meg, honnan szedi össze az ő adatait.
 * **Itélet.** A debreczeni kir. törvényszék Farkas Kálmán kondoros születésű 20 éves kanász legényt, Nadudvaron elkövetett 6 rendbeli lopás és betörés vétségéért, 3 évi fegy-

kel nézhetünk további fölléptei elé. Cserni Berta Melindája, Püspöki Tiborczka, Sándor Emil Biberachja, Tapoleczai Ottója nagyban hozza a járulatait ahhoz, hogy „Bánk-Bán” méltó keretben jelent meg a színpadon. Ma este „A cigányi báró” czimszerepében Németh János tenorista mutatja be magát, illetve újra föllép a debreczeni színpadon, melynek korábban ünnepeit énekese volt. Gabor diák szerepét, mely rövid volta dacára is igen hálás szerep, Hada Sándor, kedvelt baritonistánk, fogja játszani. Holnap „Serafin”, Sardou drámája adatik. Ugyanezt ismétlik pénteken.

A mikor adót nem lehet fizetni. A városi adópenzt nem adozamfényt hivatal, valamint az adókövető osztály hivatalos helyiségei, tisztogatás miatt, apr. 19-én d. e. 10 óratól f. hó 21-ig zárva lesznek, mit is, az adózó felek értesítése céljából, ezennel közzé tesszük.
 * **A Csokonai-kör választmánya f. hó 19-én, d. u. 5 órakor, a főkola olvasó termében ülést tart.** Tárgyak: 1. Az évi jelentés megállapítása. 2. Folyó ügyek. A Csokonai-kör közgyűlése f. hó 21-én, d. e. 10 1/2 órakor, tartatik meg a város háza nagy termében, a következő tárgysorozattal.
 1. A múlt évi működésről szóló jelentés.
 2. Pénztárnok és számvizsgáló bizottság jelentése.
 3. Vartesi Arnold elnök lemondása.
 4. Elnök-választás.
 5. A f. évi költségvetés megállapítása.
 6. A választmány kiegészítése.
 * **Koronaértéki államjegyek.** A magyar és az osztrák kormány között tárgyalások folynak a koronás jegyek kibocsátása végett, melyek hivatva volnának az ötfőtint államjegyek pótlására. A tíz koronás jegyeket nem az osztrák-magyar bank, hanem a két pénzügyminiszter bocsátana ki, a jegyek fundálva volnának és körülbelül ugyanazon jellegű bíránaok, mint Németországban a birodalmi pénztári jegyek.
 * **A debreczeni orvos-gyógyászerész egyet.** f. 1895. év április hó 20-ik napján délután 5 órakor az egyet. helyiségében havi ülést tart Tárgyak: Eszmecsere a szürum therapia felett. Az előkés.

Öngyilkosság. Szűcs István debreczeni cizmadiamester, tegnap délután hatvan-ötven 3652. számú lakásán felakasztotta magát. A szerencsétlen tegnap részegen ment haza s miután semmi ok nem forog fenn, a mely esetleg a halálba kergette volna, azt hiszik, hogy részegségben vetemedett az öngyilkosságra. Az öngyilkos házában még tegnap rögtön megjelent a kerületi orvos és a rendőrség kiküldötte s miután konstataáltak a beállott halalt, felvették a jegyzőkönyvet az esetről, — a holttestet pedig beápolították a városi köztemetőbe. A szerencsétlent felesége és két kis gyermeke siratja.

Mars és Jupiter. E hó végén Mars és Jupiter öt felsegek találkoznak fognak. Hogy e fejlemény találkozásnak milyen következményei lesznek, arról egyelőre még mit sem tudunk. A helyzetéről külföldben saját tudósítók a következőket írja: Akonytájban a nyugoti égen Vénusz ragyogó fényben mutatkozik. — Dényugaton, jóval Vénusz fölött szokatlan fényben, nagysága és méltósága teljes tudatában tündöklék Jupiter. Jobbfelől Jupiter alatt az ikrek közeleiben, harcizás, vörös fényben csillog Mars. E harcizás csillag egy idő óta határozott szándékot mutat a Jupiterhez való közeledésre. Jupiter tudvalevőleg jobbról balra halad egy pályáján, valamint Mars is. Mars azonban sokkal gyorsabban halad mint Jupiter s így nemokorra utól fogja érni.

Különfélék.
Régi fák. India belsejében van egy Boabab nevű fa, melyet Adamson híres utazó födözött föl; törzsének kerülete huszonhárom méter. — Az említett utazó e fat 1000 évesnél régebbnek mondja. Van Japánban egy kámporfa, melynek korhadt törzsében 15 ember kényelmesen elfér; ez a monda szerint Kobodarszi tudós pálcájából sarjadott ki a IX. században élt. — Az Etua hegyén lévő óriási gesztenyefának kerülete 49 méter. A Sommban (Lombardia) lévő nagy czprusfa magassága 121 láb, ez jelenleg a világ legrégibb fája; éppen abban az időben ültették, melyben Krisztus született; sőt egy milánói krónika azt mondja, hogy Julius Caesar idejéből való. — Wellington hegy tövében, Tamansiban, a tudósok által Eukalipusznak nevezett fá magassága 260. törzsokeken atmérője pedig 30 láb; ezt tartják a világ legmagasabb fájának. — A tölgyfák között is van több, mely igen nagy és igen régi; így Londonban a windsori sétatérben lévő tölgyfa már Hódító Vilmos korában letezett, ennek kerülete 38 láb s kora 1200 évesre tehető. — A versaillesi narancsokban egy oly narancsfa áll, melyet 1421-ben ültettek el. A sahinumi kolostor kertjében van egy narancsfa, melyet még szent Domonkos ültetett 1200-ban. Finale mellett pedig egy olyan, melynek egy igen jó termés alkalmával 8000 gyümölcse volt. A Wellingtonia gigantica nevű gyönyörű fá méltan nevezhető a fák királyának; legszebben tenyészik Kalifornia erdeiben, legtöbb található a Nevada hegyesegben. Magassága különböző; 200 — 250 láb közt változik, atmérője 26 láb, kérge 12—15 hüvelyk vastag, ágai épp úgy, mint a boróka-fenyőé, vagy mint a cziprusifé, lehajlók s valamennyő-toboz-fele csüng rajtuk. 1853-ban egy ilyen fat kivágták s kerget 21 láb magasságban lehántották; oly szobát készítették belőle, melyben 150 gyermek fért el egész kényelemmel. E szoba 1856-ban Londonban közszemlére volt kiteve, hol roppant bámulat tárgya volt.

Közgazdaság.
Budapesti gabonatársde. Hivatalos jegyzések április 16. — Buza ósre 7.05 pénz, 7.06 áru. tavaszra 6.74 pénz, 6.76 áru tengeri 1895.máj.—jun.-ra 5.89 pénz, 5.91 áru Zab tavaszra 6.03 pénz, 6.05 áru. káposztarepce aug.—sept. 10.05 11.10 áru.

Főszervező: Szinay Gyula.
 Felelős szerkesztő és lapkiadó: Kósa Barna
 Főmunkatárs: Dr. Bakonyi Samu
 (Szerkesztőség és kiadói hivatal főtér 1828)

Hajdúvármegye és Debreczen sz. kir. város Főispánjaitól.
 270/1895.

Pályázati hirdetmény.
 Debreczen sz. kir. város f. évi május havi rendes közgyűlésén a mezőrendő alk-pitányi fogalmazói állás, mely évi nyolczszáz (800) frt fizetésből álló javadalmazással, és a rendőrfőkapitányi iktatói állás, mely évi hatszázötven (750) frt fizetésből álló javadalmazással van összekötve, fog választás útján betölteni.
 Felhivatnak az ezen hivatali állásokra pályázni kivanók, hogy kellően felszerelt pályázati kérvényeiket hozzam, mint a kijelölt bizottság elnökéhez f. évi május hó 15-ikének d. u. 5 órájáig annyiival inkább benyújtják, mert a később érkező pályázati kérvények tekintetbe vételni nem fognak.
 Debreczen, 1895. apr. 9.

Gr. Dégenfeld József.
 (172.)

KARDOS LÁSZLÓ
 Kossuth-utoza.

Ajánlja:
csipke, szövét, Chenilia függőnyeit, ablak vitrageait,
 valamint nagyválasztékot tart
ágy- asztalterítőkből ablakköz függőnyökből (napellen.)
 Különösen megemlítettök az

amerikai gördülő függönyök,
 melyek minden külön szerkezeti nélkül bárhol megállanak, a **legszűkebb** ablakközben is megternek.
Ily függöny természetben látható az üzletben. 2 (168.)

Irodalom és művészet.
A Vasárnapi Ujság. április 14-iki száma 41 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: »Munkácsy Mihálynál.« (Szánthai István rajzaival; Munkácsy Mihály műtermében. 2. Részlet Munkácsy műterméből.) — Költemények: »Emlek.« Endrődi Sándortól; »A szomorufűz legendája.« Móra Istvántól; »Husvét ünnepe.« Santha Károlytól. — »A nagy-mama álma.« Elbeszélés. Irta Vértessy Gyula. — »Krisztus palástja V. S.-tól. — »Husvétii élet a régi Pest Budán. — »A japánok hazafisága. — »Regénytár: »Egy nevezetes párbaj.« Irta Mayne W. — »Antifer mester csudálatos kalandjai.« Verne Gyula új regénye, (a francia kiadás eredeti illusztrációival.) — »Vasár az operában.« (22 női jezszeppel az inságések javára rendezett jótékonycélu vásárról, Strelisky és Koller utódi fenékpei után.) — »Jézus életéből.« (12 képpel, nevezetesen festőművészek Jézust ábrázoló festményei után.) — »Slatin pápa megszabadulása. (Képpel.) — »Turisták ünnepe.« (Képpel.) — Irodalom és művészet, Közintézetek és egyletek, Sakkjáték, Keptalány, stb. rendes rovatok.

1867/1895.

Hirdetmény.

A h. szoboszlói vasuti összekötő törvényhatósági közút meghosszabbításának czikkos burkolattal leendő kiépítése és ugyanezen közúton levő két átereszt és több cső-átereszek létesítésére a várnegye bizottsági közgyűlése folyó 1895. évi 25. sz. a. kelt határozatával összesen 20,538 frt 58 kr összeg engedélyeztetvén, ezen munkálatok fogantatásának biztosítása céljából az **1895. évi május hó 3-ik napjának d. e. 9 órájára** hivatalos helyis gében tartandó zártajánlati versenytárgyalást hirdetek.

A versenyezni óhajtókat felhivom hogy a fentebbi munkálat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó, s a részletes feltételekben előírt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitűzött nap d. e. 9 órájáig hozzám annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkálatokra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek hajdumegyei magyar kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban, naponként megtekinthetők.

Kelt Debreczen, 1895. ápril hó 10.

Rásó Gyula,

kir. tanácsos alispán.

166.

Hirdetéseket
jutányos áron fogad el a
„DEBRECZEN“
kiadóhivatala
Csanak-ház 1828. sz.

Magyar kir. államvasutak*üzletvezetőség Debreczenben.

12156 sz. / II. 1895.

Pályázati hirdetmény.

A m. kir. államvasutak által Debreczenben építendő javító műhely területén fogantatandó mintegy 57.000 köbméter föld leasására ezzel nyilvános pályázatot hirdetünk, melyre a verseny föltételek szerint felszerelt és felhelyezett ajánlatok legkésőbbben f. é. április hó 30-án déli 12 óráig a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének titkárságánál benyújtandók.

Később érkező ajánlatokat nem fognak figyelembe venni.

A végrehajtandó leasás és a nyert föld anyagból létesítendő feltöltések általános helyszínrajza, továbbá a terep kereszt-szelvények rajzai és a szerződési tervezet a m. kir. államvasutak debreczeni üzletvezetőségének pálya fenntartási és építési osztályában a hivatalos órák alatt megtekinthetők és ugyanott az ajánlati szöveg díj nélkül megszerezhető. Az ajánlatok borítékai a következő felirással látandók el:

Ajánlat a debreczeni műhely területén fogantatandó föld leasására.

Bánat pénz fejében legkésőbbben f. é. április hó 24-én déli 11 óráig 1000 azaz Egyezer forint teendő le készpénzben, vagy állami letételekre alkalmas értékpapirokban a debreczeni üzletvezetőség gyűjtő pénztáránál.

Készpénzben belizetett bánatpénz után kamat nem követhető.

Az értékpapírok a budapesti, illetve a bécsi tőzsdén jegyzett utolsó napi árfolyam szerint, de a névertelket meg nem haladható értékekben fogadhatók el.

Az üzletvezetőség fenntartja magának az ajánlatok közt a szabad választás jogát.

Debreczen, 1895. ápril. 15.

(171.) Az üzletvezetőség.

(Az utányomat nem díjaztatik.)

COGNAC
CZUBA-DUROZIER & C^o
FRANCOZA COGNACGYÁR, PROMONTOR.
Mindenhol kapható.
Vezérlőpontok: **BUDA és BLOCHMANN, Budapest és Bécs.**

Téglaégetőtelepek
agyagárúk
chamotte- és keramit-gyárak
Czementégetők, mészégetők
teljes tervek, égető-kemenczék minden-nemű **szerkezetben, berendezések és gépezetek**, minden a legújabb jónak bizonyult kivitelben.
Hotop Ernő
agyagipar-mérnök
BUDAPEST BERLIN BRÜNN
Külső váci-ut 70. Kurfürstenstr 122. Olmützer-gasse 9
Prospectusok és felvilágosítások ingyen és bérmentve. (135.)

APOLLO-CYERTYAK
Ez az Apollo-cyertyák dalbárdja.
Csakis azon Apollo-cyertyák dalbárdja, melyek alsó végén az Apollo eldallalásán pedig az Apollo szövegét viselik.
(446.)

2679-2700. / 1895. áu.
Árverési hirdetés.
Nehai Klekner Manó hagyatékához tartozó ingóságok, házi bútorok és berendezések, nyilvános árverésen, a legőbbet ígérők-k készpénz fizetés mellett a f. April hó 25-én d. e. 9 órakor a Szechenyi-utca 1800 számú házban el fognak árvereltetni.
Debreczen, 1895. April 10.
Debreczen sz. kir. város
árvaszéke.
(170.)

Ujdonság!
Női ruha szövet, diszek,
mosó kelmek
és
napernyőkben.
Nagy választék
Női és gyermek
kötényekben
Gyenes Lajos-nál
városház épület.

XXVII. évfolyam
Előzetes árak:
helyben, vagy postán külföldre
Egész évre 10 frt
Félévre 5
Negyedévre 2
Egy hóra 1
Egyes szám 4 kr
A lap szellemi részét illető minden jog a szerkesztőségbe (Fóter 1828) birtokba szállott.
Előfizetni helyben:
Főlegi K. Lajos könyvkereskedés és a kiadóhivatalban (Fóter 1828) alult.

A házi nevelés
Kölcsy Ferencz, fölött tartott emlékbeszé-
ja: „Istennek gazdaga-
mint az ifjúság.” Egy-
gyermekeket isten gy-
a melyek hasonlíthatla-
tékel bírnak azon gy-
ket a buvár a tenger-
Hogy milyen becs-
lők előtt a gyermekek
sohasem érezhetik me-
kor azon veszély előtt
veszíteni. Egy haldokl-
mit nem áldozna érte-
menteni! Kiváltképpen
anyai szív! Azt a kind-
lők gyermekeikben bírn-
ra bízzák és ennek
gyon óhajtható volna.
és élénk érdeklődéssel
iskola iránt. Valamint
szellő szárnyain bocsát-
lamint a langy eső, me-
termékenyíti, egyik sem
gítja, hanem mást; ep-
tők nem a saját javuk,
az emberiség jóvoltáért.
A tanító, kinek szí-
szeretet egybegyűlt ér-
nyára egy emléket épít
reabizott gyermekről. A
és iskola között oszlik
velésben eredményt k-
akkor a szülők s tanító
gatását lehetőleg mozdít-
A szülő háznak né-
kolával szemben akad-
hanem segédkezett kell
veléshez, melyet az isk-
alapítani. A népek egy-
nem elég érezt az egym-
érdeklődésre, hidegen é-
áll a tanítónak működés-
sőt mi több, sok tekint-
tanító tekintélyét a gyer-
miért is önéreztetem a sz-
figyelmeztetni óhajta az

A „DEBRECZEN“
Képek az államfő
Szeged, államfőház.
I.
Egy csunya esős na-
Hát zinger fogház ige-
börtönben fekvő igazgatósa-
mondottam neki, hogy ki va-
tam az egri kir. ügyesség-
szigoruan utast, hogy Szeged-
s miután megmutattam neki
tal kiállított személy leírás-
kanapéra. Az igazgató szigor-
vidéggel adta tudtomra az
uralkodó rendszabályokat, az
utastást a fogházi ór számár-
tosan beírta, hogy melyik osz-
pig. hány óráig és perczig le-
eiküldött jelentkezés végett
háta megett fekvő államfőhá-
A „Vasas Szent P-
fekszik az államfőház. Egye-
meszelt, vasrácsokkal sűrűn
melyet egy üles magas vastag
A bejáratnál a kapu felett hos-
van kiakasztva, a melyen a kö-
vaának:
Magyar királyi Á-
Megnyomtam a villamos csengő-
nemsókára hangos kulcs csörgő-
nyikorgás lett hallható és a za-
telen megjelent előttem az ál-
figyelője — Kovács örmest-
neki a zöldszínű papirlapot, a-
gatótól kaptam, mire ő miután
kat gondosan bezárta, bevezet-
A többi örök hozzáfogta-
ban üresen levő 8-as számú s-
hoz s a míg elkészültek, en a

„DEBRECZEN“ NYOMDÁJA
(FÓTER 1828. SZ. A CSANAK-DRAGOTA-HÁZBAN. (A m. kir. főpostával szemben)
teljesen újonnan berendezett könyvnyomda.

Elvállal mindenféle nyomtatványokat: takarékpénztári, kereskedelmi ügyvédi és községi nyomtatványokat. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	KÉSZIT: Gyászjelentéseket, bál- és lakodalmi meghívókat. ELJEGYZÉSI KÁRTYÁKAT, TANCSZRENDKEKET és ÉTLAPOKAT. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.
Vidéki megrendelések ERDÉLYI ISTVÁN nyomdai művezető nevére czimzendők.	
Nyomdánkat, hol északkeleti Magyarország legrégebb és legelterjedtebb politikai napilapja a „DEBRECZEN“, és a szintén elterjedt „DEBRECZENI HIRADÓ“ is nyomtatik, ajánljuk a helybeli és vidéki közönség szives pártfogásába.	
Izléses kiállítás! Jutányos árak	Izléses kiállítás! Jutányos árak!
Hirdetéseket a „DEBRECZEN“ czimű lapban a legjutányosabb árak mellett eszközöltetnek.	
SAZMLÁKAT, ROVATOZOTT IVEKET, NÉVJEGYEKET, bor- és rum-vignetteket, falragaszokat, MINDENNEMÜ KÖRLEVELEKET és ÁRJEYZÉKEKET. Vidék megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.	FOLYÓIRATOKAT és a NYOMDAIPARHOZ tartozó nyomtatványokat izléses beosztással jutányos árakon. Bírósági végrehajtói nyomtatványok készletben tartatnak. Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan teljesítettetnek.